

# 我州多举措支持企业踊跃参与第十三届中国创新创业大赛

本报讯(记者王娅琳)8月5日,记者从州科学技术局获悉,为大力激发企业创新创业热情,加快科技成果转化,我州积极采取多项举措推动企业参与第十三届中国创新创业大赛,取得了明显效果。2024年黔东南州报名参赛企业达22家,报名人数全省第二,仅次于贵阳市。

广泛宣传发动。通过走访县(市)、深入调研企业,详细阐释国家和省关于支持创新创业大赛的相关政策,并组织16个县(市)通过线上分享、深入企业开展宣传等,提升企业对大赛的知晓度,营造出浓厚的创新创业氛围,吸引众多优秀企业踊跃参赛。

加强部门联动。积极与人社、科协等部门沟通协作,获取这些部门牵头的有关创新创业大赛参赛企业名单,大力动员符合条件的企业参加中国创新创业大赛。

强化工作调度。每日收集并在工作群内反馈注册和报名情况,使各县(市)能及时掌握辖区内企业报名进度,从而及时提醒有意向参赛的企业完善报名信息,有效激发县(市)工作紧迫感,增强工作主动性和责任心。

精准指导服务。根据大赛支持方向,结合近期申报的省、州科技计划项目情况,以及承担过省、州科技计划项目的相关企业,通过深入挖掘和储备项目源,精准对接并指导企业参赛,为大赛奠定了坚实的基础。并针对报名进度慢的县(市)逐一对接了解存在的困难问题,“一对一”做好指导服务工作。

# 电影《一生交给党》“八一”首映

本报讯(记者王道东)电影《一生交给党》于“八一”建军节在全国院线上映,向建军97周年献礼。“八一”当天,全国各地引发观影热潮,观众们对电影传递的思想和质量给予了充分肯定。

据悉,该片由青年导演陶明喜执导,旨在通过革命历史题材红色电影达到教育人、鼓舞人、引领人、促进传承红色基因、赓续红色血脉的社会效应。该片由王超伟、莫小奇、鲜青洋、杨俊等主演,已于八一建军节全国院线上映。映前曾获得央视一套、二套、三套等频道宣传推荐,央视新闻联播在报道中国电影暑期档新闻时评价电影《一生交给党》是一部兼具思想性艺术性的优秀主旋律影片。

电影《一生交给党》是根据中国共产党的优秀党员、中国共产党三大革命根据地之湘鄂西革命根据地和湘鄂西红军的创建者之一、100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物之一、贵州革命烈士周逸群的事迹改编的一部红色题材电影。影片以真实的历史事件为依托,细腻地刻画了革命先辈们在艰苦卓绝的斗争中,始终保持着对共产主义事业的无限忠诚。据了解,电影《一生交给党》大部分取景在我州黄平县完成。

# 黄平县谷陇镇:

## “五抓五促”激发党建活力助推乡村振兴

本报讯(记者王书燕 通讯员唐碧珍)近年来,黄平县谷陇镇坚持党建引领,“五抓五促”将党的领导向农村基层治理、产业发展、移风易俗、环境卫生整治等方面延伸,切实提升基层党组织政治功能和组织功能,凝聚人心共促乡村振兴。

抓队伍建设促高效运转。制定《谷陇镇村干部职责分工》,以村(社区)“分工不分家”、做好“搭台补台”为原则,明确村五大干、驻村工作队人员工作职责,做到基层工作“件件有回响,事事有回音”。建立完善“村财乡管”“资金、资源、资产”三资管理等制度,规范村级权力运行。出台《谷陇镇镇村两级目标管理办法》,推动村干部职业化、专业化、廉洁化。

抓人才储备促源头活水。坚持“选、育、用、管、留”,做好村级后备力量储备工作,搭建平台招揽英才投身乡村振兴。注重从村级致富能手、外出务工返乡人员、本土本土大学毕业生、退役军人中的党员培养选拔,并扎实开展后备力量摸底工作,将乡贤人才摸排出来,建立动态联系机制,确保村级管理“源头活水”。目前,全镇26个村党支部书记本土大学生5个,退役军人6个,返乡人员10个,致富能手5个,全镇后备力量99人,大学生54人,致富带头人3人,退役军人6人,返乡人员36人。

抓“基本活动”促规范运行。扎实开展党纪学习教育,引导党员干部学纪、知纪、明纪、守纪。加强农村基层党建业务培训,规范村级党组织党内政治生活,规范党员发展。做好“主题党日”活动,将森林防火、环境卫生整治、政策宣传落实等与主题党日相结合,以党建红引领志愿红,优化志愿服务凝聚人心。今年以来,已发展党员5名,递交申请书17名,积极分子6名,发展对象28名;共开展人居环境整治600余次,志愿服务1500余次,走访慰问特困困难群众3万余人。

抓产业发展促“双增收”。结合当地群众种养习惯,以“党支部+公司+合作社+基地+农户”发展模式,紧盯“吊瓜”、“糯小米”两大特色产业,大力发展白茶、高粱、太子参、通草和生猪、肉牛等种养,优化产业结构,拓宽群众增收渠道。目前,带动13个村合作社稳定增收,其中滚水、鱼良吊瓜、糯小米产业年经营性收入达20万元,带动散户种植200余亩,每户年收益3.5万余元。

抓基层治理促战线统一。充分发挥“一中心+一张网+十联户”工作机制,组建优化129个网格,覆盖1.7万余户,将政策宣传、环境卫生、农村消防、森林防火等内容纳入网格治理范围。常态化开展防返贫监测帮扶工作,深化“院坝协商”机制,坚持“大家的事情大家定”,坚持以“理论宣传二人讲”方式,将党的路线、方针、政策及时“声入人心”,统一战线凝聚人心共谋发展。



# 岑巩县:

## 制种水稻收割忙

本报讯(通讯员邹小鹏 沈启照 陈璇竹)进入8月,岑巩县各水稻制种基地的早熟品种相继成熟,迎来收割期。广大种植户抢抓晴好天气,利用机械化作业提高收割效率,积极做好水稻收割工作,确保种子颗粒归仓。

稻浪翻涌,机声隆隆。在龙田镇都素村的稻田里,几台收割机来回穿梭,将一粒粒青黄色的稻种尽收“囊中”,稻穗脱粒、秸秆粉碎、种子装车一气呵成,转眼间一大片水稻就收割完毕。

“现在收割的这一批种子,是亲本繁殖的,用于来年制种用,在它八成熟时就要及时地收割烘干,进行加工贮藏,以保障它的发芽率。”负责技术跟踪指导的贵州筑昇农业科技有限公司技术人员包成说。

立足种业发展实际,龙田镇通过组织引领、大户带动、农民参与的形式,今年全镇各品种的水稻制种面积超4000亩,有107户农户参与水稻制种产业。

“今年我种了145亩水稻,虽然前期遭受一点洪涝灾害,但整体产量没有受到太大影响,今年稻种好一点的亩产应该能达到275到300公斤。”都素村水稻制种户何洪智介绍。

岑巩县作为国家级水稻制种大县,始终将水稻制种作为“一县一业”的主导产业来抓,多年来,为促进良田增产、群众增收,岑巩县在不断完善高标准农田建设的基础上,通过引进龙头企业实行订单生产、合同收购,不仅在产业发展种植、收割全过程有专门的技术员做好跟踪服务,对收割后的种子进行保底收购,

让农户安心种粮、稳定增收,还大力推广和引导鼓励水稻种植户机械化作业,助力粮食增产增收。

“我的140多亩制种水稻,五六台大型收割机一天之内就能收完,收好后直接把谷种送到种子公司,然后由他们负责进行烘干、箱烤、精选,今年的毛收入应该有50万元左右。”何洪智说。

据了解,今年岑巩县采取“制种企业+合作社+制种大户”模式,落实适度规模制种的大户就有556户,在思旸、大有、注溪等10余个乡镇70个村发展水稻制种基地4.01万亩,当前各水稻制种基地已陆续进入采收期,预计8月中下旬完成复收工作,可向市场提供优质水稻良种800余万公斤以上,总产值可达2.4亿元。

(备注:1亩=0.0667公顷)



当下,从江县2.2万亩百香果迎来丰收季,当地果农抓紧时机采摘百香果供应市场。近年来,该县充分利用当地土壤和气候条件,按照“龙头企业+党支部+合作社+农户”的模式,大力发展百香果种植,助力农户增收。

图为8月6日,在该县贯洞镇百香果种植基地,果农在分拣百香果。

(通讯员吴德军 摄)

# 天柱县联山街道:

## “e联新声”推动理论宣讲走深走实

本报讯(通讯员杨鸿斌)近年来,天柱县联山街道打造“e联新声”理论宣讲品牌,把“为民”与“创新”作为做好理论宣讲的不竭动力,围绕在联山街道易地扶贫搬迁发生的艰苦奋斗、发展变化等故事,通过多形式、多主题、多领域的宣讲,打通基层理论宣讲“最后一公里”,真正让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

强队伍建设,创新宣讲形式。从优秀党员干部、退休干部、行业能手、青年志愿者等人士中,挑选基层情况熟、实践经验丰富、联系群众紧、具有一定宣讲能力的“土专家”“乡贤”“寨老”纳入宣讲队伍,通过“街道党工委班子成员+先进典型”“民警警、专职消防队员+企业负责人”“村(社区)党组织书记+致富能手”等模式,邀请1名专家学者讲理论+1名

先进典型讲实践的“1+1”二人互动式宣讲,推动党的创新理论走进基层、走进群众。今年以来,联山街道成立理论宣讲队伍6支,开展“e联新声”理论宣讲10余场次,开展“理论宣传二人讲”10余场。

多部门联动,丰富宣讲内容。联合村(社区)、业委会、物业公司、双报到党组织、学校、公安、消防等力量,依托新时代文明实践所(站)、党群服务中心、老年人日间照料中心、益童乐园、农家书屋、妇女就业创业孵化基地、农民工集散中心、文化广场、农家(社区)院坝等宣传阵地,开展联合宣讲活动,形成宣讲合力。在宣讲内容上注重多主题联动,既有党的创新理论解读,也有联山街道易地扶贫搬迁的生动实践。让居民在感动中领悟理论,在故事中感受变化,

推动党的理论创新成果家喻户晓、深入人心,擦亮“e联新声”宣讲品牌。今年以来,联合多部门开展各类宣讲活动20余次。

全方位覆盖,打造宣讲矩阵。积极探索“互联网+理论宣讲”新模式,构建“线上+线下”的宣讲矩阵。线上通过打造“e联新声”在线宣讲平台,通过微信公众号等新媒体渠道,及时转发县级“理论讲堂”“e柱力”“助力说”“党课开讲啦”等宣讲视频、图文资料;线下通过组织宣讲团、开展文艺演出等形式深入基层、走进群众,围绕易地扶贫搬迁新生活、创新创业、乡风文明、家风家教等主题进行宣讲和表演。今年以来,“五彩联山”微信公众号开通视频号渠道,制作发布视频21条次,转发宣讲和理论政策视频、图文60余条次,开展文艺演出8次。

# 施秉县城关镇:

## 小葡萄成致富大产业

本报讯(通讯员刘子意 杨旭)盛夏时节,施秉县城关镇白塘村葡萄种植基地喜迎丰收,吸引了众多市民和游客前来体验采摘乐趣,共享来自大自然的馈赠。走进葡萄园,放眼望去,一排排整齐的葡萄架映入眼帘,一串串青绿、酒红、玫紫色的葡萄缀满枝头,晶莹剔透,弥漫着浓郁的果香。村民们正忙碌地穿梭在园中采摘葡萄,现场一派繁忙景象。

“每年葡萄成熟季,我都会来这里采摘葡萄,带给家人、亲友品尝,这里的葡萄香味浓郁,甜而不腻,吃得舒心。今天刚好周末休息,顺便带孩子来果园体验一下,有吃又有玩,非常快乐!”游客杨女士说。

“我这个葡萄基地从7月初开始就逐渐成熟,现在已经进入采摘时期,主要以自由采摘为主,微信或电话预定和发

往水果店等方式进行销售,每天都有很多人来自己采摘,大部分是回头客……”葡萄园主欧阳金平一边忙着将游客预定的葡萄称重、装箱,一边向记者介绍道。

欧阳金平2017年从村里流转了10余亩土地,种植阳光玫瑰、巨峰、夏黑等优质葡萄,亩产在1000公斤左右,每年收益有10万余元。如今,葡萄已成为他的甜蜜产业。

葡萄园基地得益于杉木河漂流旅游旺季优势,葡萄园基地迎来销售旺季,吸引了不少慕名而来的市民和游客,他们拿着剪刀,提着果篮,穿梭在葡萄架下采摘葡萄,体验田园丰收的乐趣,尽享夏日的甜蜜“清凉”。

“我是从重庆过来的,前几天,朋友来漂流时打电话说,漂流结束上岸

不远的地方有个葡萄园葡萄熟了,品质和口感各方面都不错,我们就相约着来了,既体验了采摘的乐趣,又品尝到又甜又脆的葡萄,太开心了。”游客杨令高兴地说。

“我在葡萄园务工四五年,从搭棚、拔芽、剪枝、疏果,然后套袋,天天都有做的,现在葡萄成熟了,就来帮忙采摘。老板对我们挺好,我们做得蛮开心的,一年收入一两万元。”村民代尚英说。

葡萄产业成为群众的致富产业,为乡村振兴奠定了强有力的产业基础。近年来,施秉县城关镇因地制宜,立足实际,延伸产业链条,靠山吃山,靠水吃水,推动形成规模化、产业化、标准化的特色经济发展格局,全力推进乡村产业、人才、文化、生态、组织“五大振兴”,绘就乡村振兴“新蓝图”。



连日的高温天气,让地铁站成为许多居民和户外劳动者的避暑点。为了保障乘客的正常通行和安全,地铁站管理人员划出了“文明纳凉区”,并配备了凳子、凉水等物品,维护地铁运营秩序的同时,也让乘凉人群有了更舒适的环境。(8月6日《浙江工人日报》)

高温酷暑中,如何避暑、到哪儿纳凉成为民众关切的话题,相关新闻也不断冲上新闻热搜榜。

一方面,应充分利用城市闲置空间,为市民创造纳凉条件,包括地铁站、人防工程、图书馆、体育馆、城市公园等公共场所免费向市民开放。充分利用城市的空间资源,提供足够的纳凉场所,避免出现市民到银行等公共场所“蹭凉”现象,减少公共秩序的压力。

另一方面,提供必要的城市服务,引导市民文明纳凉。各地应注重细节性的设计,比如地铁站内纳凉,应提供休息、休闲、卫生等功能性的服务设施,减少诸如打地铺、席地而坐等不文明现象的发生。此外,纳凉场所除了提供必要降温、休息设备之外,还可以增设阅览区、娱乐区等区域,丰富纳凉市民的文化生活。

笔者以为,让文明纳凉成为一种自觉行为。杭州地铁运营公司开辟纳凉点给市民文明纳凉的做法值得点赞,也是为民办实事的具体体现。因此,面对异常炎热高温天气,各地应从市民的角度出发,将高温纳凉点的设置纳入制度性的关怀,成为公共服务的延伸,变市民自寻为城市主动供给,把各种高温关怀的实事办得更细一些、更贴近群众一些,确保民众健康,让广大市民在炎热的夏季感受到政府关怀和阵阵清凉。而作为前往地铁站纳凉的市民也要严格要求自己,做到不大声嚷嚷,不乱扔垃圾等,共同维护纳凉区等公共场所的文明整洁。

# 让文明纳凉成为一种自觉行为

徐曙光

# 锦屏县彦洞乡:

## 高山冷凉鲜食玉米获丰收

本报讯(通讯员彭文源 张俊全 邓志略)近日,笔者走进锦屏县彦洞乡黄门村西秋自然寨高山冷凉鲜食玉米种植基地,一个个硕大饱满的玉米棒子被绿叶包裹着,玉米穗子随风轻轻摇曳,采摘工人忙着将玉米采摘、装袋、搬运、装车……

彦洞乡是一个高寒山区乡镇,最高海拔1300米,平均海拔达900米,山高坡陡,冬季寒冷,夏季凉爽,终年云雾缭绕,具有发展高山冷凉果蔬产业的气候优势。

“今年是我们第一年在彦洞试种鲜食玉米,试点种植2亩。这种鲜食玉米产量高,销售渠道畅通,每亩产量1250公斤到1400公斤,预计亩产值达4500元。”基地负责人陆仁忠说。

“鲜食玉米营养丰富且经济效益好,这次试种成功,为高山冷凉果蔬产业结构调整开了一个好头。下一步,彦洞乡将按照‘强龙头、创品牌、带农户’的发展思路,采取‘党支部+合作社+企业+农户’模式,大力推进鲜食玉米种植,持续走好‘山上种植锥栗,地上冷凉果蔬’的产业之路。”彦洞乡相关负责人说。

近年来,彦洞乡坚持以党建为引领,以产业兴旺为抓手,围绕“四新”主攻“四化”,抢抓新国发2号文件 and “桥头堡”政策文件红利,充分利用高山冷凉气候条件,不断调整优化产业结构,发挥平台公司和龙头企业的带动作用,带领党员、干部、群众大力推进锥栗、猕猴桃、辣椒、西瓜等高山冷凉果蔬种植,拓宽群众增收渠道,助力乡村振兴。

# 雷山县:

## 抓好队伍建设 提升教师专业技能

本报讯(通讯员李前伟)“培训课程很有针对性,对提高自己的专业技能有很大帮助……”雷山县示范性幼儿园教师文家艳说。近日,雷山县中小学幼儿园教师暑期培训工作正在有序进行,为全县1600余名在职教师“赋能充电”。

为进一步加强全县教师队伍建设,提高教师专业技能,促进教师专业成长,更好地服务教育教学工作,近年来,该县采取“走出去、请进来”的方式强化师资培训,通过组织教师参加“国培计划”“省级培训”、东西部协作跟岗学习以及假期集中培训等,不断提升教师的专业能力。

同时,该县还大力实施名校长、名教师、名班主任“三名工程”建设,充分发挥名师队伍示范带动作用,和东西部协作结对帮扶学校优势,用好“传、帮、带”工作机制,定期开展同课异构、观课赛课、教学研究等活动,有效提升教师教学水平。

此外,该县在“引才、留才”上下足功夫,通过紧缺人才引进、县外选调、公开招聘事业单位人员等方式,面向社会公开招聘优秀专业人才,持续充实教师队伍。同时,制定发展渠道,加大政策保障,落实城乡教师工资、职级晋升、绩效奖金等相关政策,保障教师待遇。

截至目前,该县共组织教师参加各类培训3000余人次,通过紧缺人才引进、县外选调、公开招聘事业单位人员等方式补充教师58人。参加优质课比赛、教学技能大赛,获省级一等奖1人、三等奖1人;州级一等奖5人、二等奖5人、三等奖18人。

